

甘愿被围猎 追求奢靡生活

副市长辞职七年仍被查

被评价穿得差后萌生贪念

胡斌出身贫寒。1988年,中专毕业的他被分配到临安县林业局昌化林业站,成为一名林业技术干部。入党后,他怀有一腔热血,多苦多累的工作都抢着去做,工作仅七年便被破格提拔为颊口镇党委书记,成为当时临安市最年轻的乡镇党委书记。

2003年3月,35岁的胡斌即将成为临安市副市长,为了迎接这一时刻,他在市区城中街的商铺花800多元钱买了一套西服,这是胡斌当时最贵的一套衣服。当了副市长以后的多个重大场合,他都穿着这套西服出席。然而,两年后的人代会小组讨论上,一名相熟的部门负责人对其开玩笑道:“胡市长怎么还穿这么差的衣服,现在这个牌子都是打工的人穿的。你的衣服应该去定制,这样才有档次。”

他对办案人员说:“从那时开始,我就想有合适的机会也要挣点钱,改善一下生活,但是又不能做得太明显。这样的话就需要一到两个老板朋友,不能多,而且从事的行业要同我的分管工作不相关。”

当时,胡斌主要分管城建工作,他自以为设定“行业规避”底线便不会出问题,殊不知当官发财的念头一产生,就注定会驱使其一步步偏离正道,踏入深渊。

由俭入奢易,由奢入俭难,从追求所谓的品质生活与身份标志开始,胡斌的廉洁堤坝就产生了裂缝。

沦陷在“炒股赚大钱”的贪欲中无法自拔

胡斌性格内向,不苟言笑,来往走动的朋友很少。不过,从偏远乡镇到临安市直部门任职后,胡斌身边多了几位“亲密朋友”。

家里有事,这些“朋友”比亲戚跑得都快,抢着去办;知道胡斌喜欢打牌,他们便随叫随到,连大年三十晚上都驱车赶到胡斌老家陪他打牌;逢年过节厚礼走动,有时候还一家人一起出门旅游休闲。这些“朋友”鞍前马后、处处唯胡斌马首是瞻的做法,极大地满足了他的虚荣心。

“最开始我也觉得纳闷,后来我慢慢明白了,他们在对我进行长线投资。看当时的局势,我是竞争副市长的有力人选,我当了副市长,他们就不会吃亏。”然而,当胡斌明了这几位“亲密朋友”的用意时,他和家人已无法离开他们提供的“周到服务”了。

临安市於潜镇的一个老板周某便是胡斌的“亲密朋友”之一,自2001年认识胡斌后就一直积极与他保持联系。胡斌担任副市长后,周某几乎每天晚上都要驱车近一个小时,从乡镇赶到市区来拜访胡斌。察觉到胡斌“想挣钱”的念头后,他立马花8.5万元买了一张某高尔夫球场的会员卡送给胡斌,并告诉他:“这是一种投资,今后会员卡会增值的。”一听到“增值”,胡斌就心动了,收下了卡还自我安慰,将来升值后把卡转让,把本金还掉就不算受贿了。

此后,周某开始经常邀请他到杭州和深圳等地买衣服鞋子,在周某的影响下,胡斌的物质享受欲望越来越强,就像换了一个人。

为了进一步巩固和胡斌的利益同盟,周某还拉着胡斌的弟弟先后创办了两家企业。胡斌明知弟弟没有实际出资而拥有股份,不仅默许了他们这种所谓的合作,还亲自打电话给相关部门指示帮助他们办理证照和手续。通过向胡氏家族输送利益,周某牢牢拴住了胡斌,对于他提出的要求胡斌几乎有求必应,心甘情愿被他“围猎”。

2007年,杭州某电缆公司老板刘某找到胡斌,请托他向时任临安市国有资产投资控股有限公司总经理麻某打招呼,从该公司借款5000万元。时任临安市委常委、副市长的胡斌恰好分管国资公司,他一出面,刘某的借款难题迎刃而解。

为了感谢胡斌的帮忙,刘某送其一张150万元的银行卡,但被胡斌拒绝。刘某又提出让胡斌开一个股票账户,刘某用这笔钱炒股,赚了钱他把本金拿走,剩下的钱留给胡斌。如此赚钱的“妙招”正中胡斌下怀。为了规避监督,胡斌特意以妻姐的名义开设了银行账户和股票账户,在当年股市一路飘红的行情下,刘某仅用几个月时间就赚了几百万元,按照约定,他抽走本金后,留下539万元在账户上。拿到钱的胡斌从此一发不可收拾,沦陷在“炒股赚大钱”的贪欲中无法自拔。就在同一年,当另一“好朋友”孙某提出合作炒股时,胡斌马上就同意了。几个月后,胡斌从中赚得了550多万元。

贪欲之害猛如虎。胡斌身为党员领导干部,却与企业老板勾肩搭背,在欲望的支配下蒙蔽心智,沉沦于权钱交易,最终走向违纪违法的深渊。

“有合适的机会也要挣点钱,改善一下生活。”挣钱发财的念头在他脑海中愈演愈烈,自以为设定“行业规避”底线便不会出问题。

老板们大年三十晚上都驱车赶到他老家陪着打牌,鞍前马后,马首是瞻,极大地满足了他的虚荣心。

他把有人请吃饭和送礼,看成是其群众基础好、会办事、有前途的象征,而没人请吃饭送礼则觉得被人看不起。

他把腐败当习俗、把行贿当礼节、把奢靡当时髦……



胡斌,男,1968年4月出生,1988年8月参加工作,1991年4月加入中国共产党。曾任浙江省临安市颊口镇党委书记,於潜镇党委书记,临安市人民政府副市长,临安市委常委、常务副市长。

2011年8月

胡斌因严重违纪受到留党察看一年处分,同年10月受到行政撤职处分,降为副科级。2012年5月胡斌辞去公职后,就职于重庆某园林公司浙江分公司。

2019年7月

杭州市监委对胡斌涉嫌严重违法问题立案监察调查,并对其采取留置措施。

2019年8月

胡斌的党组织关系由重庆市江北区重庆某园林公司支部委员会转至杭州市临安区人才交流中心第一支部委员会。随后,杭州市纪委对其立案审查。

2020年1月

经杭州市纪委监委会议研究决定,给予胡斌开除党籍处分,并将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。2020年7月,杭州市上城区人民法院判决胡斌犯受贿罪,判处有期徒刑十一年,并处罚金120万元。

“2011年被查时我向组织隐瞒了主要的违纪违法事实,逃脱了一次。但是这一次我逃脱不了了。”说这话的时候,胡斌已经辞去公职7年多,面对组织的审查调查,他反而坦然了许多,不再纠结于如何隐藏自己的罪行,而是积极配合组织工作,以寻求心灵上的解脱。

奉行潜规则,没人请吃送礼觉得没面子

2006年至2011年,商人何某承包的农牧场有128亩土地要出让。为了找胡斌帮忙,何某下了一番功夫打听到他爱吃某家小吃店的炒年糕,便每天晚上定时前去购买并亲自送到胡斌手中。据知情人介绍,何某打牌时会突然退出,并扬言道“我要给胡市长送宵夜去”。何某坚持不懈地送宵夜,最终获得了胡斌的认可。

在胡斌的关照下,2009年,何某承包的128亩土地从农业建设用地变更为住宅建设用地,以每亩24.11万元的起始价挂牌出让。之后,胡斌又违反相关规定,排除他人的正当竞争,以确保何某定向受让该地块。后该土地作价每亩70万元转让给某建设集团,此举造成临安市政府国有资产严重损失,直至2019年何某归案退缴不正当利益3800余万元才得以追回。

对此,办案人员说:“曾经很长一段时间,胡斌把有人请吃饭和送礼,看成是其群众基础好、会办事、有前途的象征,而没人请吃饭送礼则觉得被人看不起。”

2011年,杭州市纪委接到群众举报胡斌违反廉洁自律规定的问题线索,对胡斌开展核查,在核查过程中,胡斌为自保,隐瞒了主要违纪违法事实。同年8月,胡斌被给予留党察看一年处分,并被撤销了副市长职务,降为副科级非领导职务。在被降级后,胡斌觉得自己已无颜面对亲戚朋友,便于2012年5月辞去公职。

2019年7月,杭州市监委接到关于胡斌以借为名收受300万元贿赂的问题线索后对其立案监察调查。在组织的教育帮助下,胡斌选择了积极配合、主动交代。离职7年后,他终于结束了惶恐的日子,心灵上获得了解脱。

胡斌曾侥幸地认为,这么多年过去了,组织上应该不会再来管他了。然而在全面从严治党的背景下,曾经伸出的贪腐之手,绝不会因为辞职或退休而逃脱惩罚,终将受到党纪国法的制裁。此案也提醒领导干部,对纪法要有敬畏之心,对诱惑要有警惕之心,对名利要有淡泊之心,慎独、慎微、慎始、慎终。

延伸阅读

原西藏国盛国有资产投资控股有限公司副总经理李宇:个人房租及更换窗帘也用公款开支

李宇从小生长在胜利油田,家中父母都是油田职工,虽不富裕,却也衣食无忧,从小他便没有贫困、匮乏的概念,也没有养成艰苦奋斗、勤俭节约的习惯,潜意识里或多或少向往奢华的生活方式,认为那样才是真正的生活。

从2000年参加工作开始,李宇连续13年都在组织部门工作。当时的李宇便纪律意识淡漠、自我放纵,整日陶醉于省里各级官员的“关怀”中,沉迷于灯红酒绿的应酬中。2015年7月,李宇正式到原西藏国盛公司工作,经其审批,在不到半年时间里,原西藏国盛公司使用单位经费违规报销餐费、酒水、旅游景点门票、土特产等费用共计23.4万元。当然,在为大家谋一些“福利”的同时,李宇也不忘为自己谋一些特权,私车公养不在话下,就连其个人房租及更换窗帘等支出也用公款开支。

李宇贪图享乐、生活奢靡、追求低级趣味,2015年8月至2018年上半年,他经常出入高档娱乐会所,并在婚姻关系存续期间,与娱乐会所有偿陪侍人员保持密切关系。

李宇在忏悔材料中写道:“世界观不正,必然导致个人信仰出现偏差;价值观不正,必然导致金钱至上;人生观不正,必然导致及时行乐思想,贪图享乐、纸醉金迷、忘记了艰苦奋斗。”

重庆市市场监督管理局原党组书记、副局长杨宏伟:让老板为奢侈消费埋单

杨宏伟追求优越奢华的物质生活,常常以招商引资、学习考察为名到沿海发达地区,住豪华酒店、吃高档菜肴,喝名酒、抽好烟,坐豪车、穿名牌。

无一例外,这些都是由老板来埋单。他甚至主动出击“筛选”私企老板,将旧识或自认为信得过的老板纳入“朋友圈”,运用手中的权力打招呼、找人脉、给项目、催欠款,为老板“朋友”铺设利益通道。

为讨情人欢心,杨宏伟从老板“朋友”那里索要各种回报,房子、车子、票子来者不拒。一路“追随”杨宏伟的某老板说,杨宏伟主动帮他承揽项目,自己则听从他的安排,为他的奢侈消费埋单,“对我们召之即来挥之即去,非常官僚、非常霸道”。

直到接受审查调查后,杨宏伟才幡然醒悟:“是我忘记了一名党员干部的品行要求,与企业老板互相勾连,非法谋利……我竟认为这些老板是真朋友,自认为是带领他们‘共同富裕’,幻想他们会‘守口如瓶’。”

浙江省常山县原常委、政法委原书记甘土木:接受老板们的奢华“节礼”

甘土木回忆,刚参加工作时,年底到村养鱼水库买两条新鲜鱼回家过年,几斤几两、几角几分他都掏钱算清楚;刚当乡镇书记那会儿,有包工头来送礼,他当场拒绝,把人轰出了家门。可是,随着职位的升迁,他的心态却发生了变化。一方面想当官,在社会上有个好地位、好名声,想“光宗耀祖”;另一方面又想有钱,想和老板一样过奢华的生活。

甘土木一个突出的腐败问题,就是收受老板们的奢华“节礼”。从烟酒土特产到三五千现金、一次性两三万现金,再到金条、银杏树、石屏风、石柱,甘土木通通“笑纳”。生活腐化也成了引爆他违法犯罪之路最后的“导火线”。2011年4月27日,甘土木与时任常山县人大常委会副主任熊雨土及县环保局局长、党组书记顾建华三人,在杭州市某度假酒店嫖宿,被公安机关当场抓获。

据中央纪委国家监委网站

版权所有 违者必究

总值班:贾静伟
一版编辑:赫巍利
一版美编:冯漫

零售
专供报



6935970156666